

將離島視為國土發展的特殊地區，制訂因地制宜法，給予適當的政策優惠。因此，中央應以國家整體發展的觀點，做出對金門及台灣整體長期發展最有利的政策。讓金門發揮邊境區位優勢，透過金門與廈門的便利交通，以全島免稅的國際級亮點，招攬大陸旅客來金門旅遊及購物，並成為台灣精品的展售據點及交易平臺，創造金門與台灣雙贏。

發揮邊境區位優勢 建構金門免稅購物觀光島



對金門言，免稅購物觀光島是一個既新鮮又熟悉的課題。一般而言，免稅島是指以法律手段，為企業及實際控制人，提供良好隱避環境的島嶼，或島國。不需要報表，也不需要年檢，沒有外匯管制，貨幣自由兌換；稅賦極為輕微，政策極為寬鬆，一般不徵收所得稅，甚至完全免稅，進而吸引各地採購及觀光人潮，促進經濟發展，富裕民生且安全。世界上著名的免稅島，如加勒比海的英屬維京群島；南太平洋的西薩摩亞群島等。其實際狀況，且舉瑞士機場為例：

在這裡購買香檳和高級時裝，可以節省20%，紅酒和酒類的最高折扣可達七折，煙草類商品可享受半價的優惠。所有的促銷產品都是原產地品牌。酒精飲料通常以七公升瓶裝出售，但是在免稅商店則通常以一升容量出售。除了各種免稅商店方不會以相同的外形、質量和包裝出現，而且都是免稅的，這做法可以降低10%到15%的成本。試想，以金門地利之便，面積之至，對中央稅收不致影響之功能及便利，若能規劃全島為免稅島、購物觀光之天堂島，則其功能又豈是一句世紀工程可以形容。較之於目前諸多發展金門之議，非但無其後遺症，在觀光、購物及發展金門前景言，更是諸項提議所不及。也因此，多年來有志者一再倡言：規劃金門成為一個免稅購物觀光島。事實上，多年前的尹啓銘表示，金門的角色類似香港，但位置比香港好，可以扮演兩岸平台的角色，端視政府如何定位。他表示，若金門能打造成為免稅島，當然要結合會議、展覽功能。

縣府運動會主委尹啓銘即有此議，曾在金門服役的尹啓銘表示，金門的角層級的亮點計畫。因此，中央應以特別考量，賦予財稅、簽證、交通、兩岸交流、金融等事務特殊待遇，協助金門轉型為國際級的免稅購物觀光島，諸如瑞士機場一樣；諸如加勒比海的英屬維京群島、開曼群島一樣。

我們願再呼籲，基於金門離島限於地理條件，觀諸世界各國，多將離島視為國土發展的特殊地區，制訂因地制宜法，給予適當的政策優惠。因此，中央應以國家整體發展的觀點，做出對金門及台灣整體長期發展最有利的政策。讓金門發揮邊境區位優勢，透過金門與廈門的便利交通，以全島免稅的國際級亮點，招攬大陸旅客來金門旅遊及購物，並成為台灣精品的展售據點及交易平臺，創造金門與台灣雙贏。

全國心智障礙者運動會 縣長為金門隊授旗出征

見度！
今年的全國心智障礙者親子運動會將於十一日及十二日在屏東大林森林校園舉行。在兩天的賽程中，將進行田徑、徑賽、球賽、游泳、親子趣味競賽項目；參與運動盛會的成員二千餘人，其中包括自全省各地的心智障礙者選手六百一十一



聖火繞行浯島造勢

左、金門縣長陳福海昨為2017全國心智障礙者親子運動大會金門代表隊授旗並與全體選手合影；右、縣長陳福海帶領金門聖火隊從縣府大門出發，展開繞行各鄉鎮和造勢活動。（楊水詠攝）

記者楊水詠／縣府報導
2017年第十一屆全國心智障礙者親子運動會今年在屏東舉辦，金門縣長陳福海昨天為金門縣代表隊授旗，並致詞期勉及加油；同時，陳縣長也主持聖火傳遞儀式，率領聖火隊從縣府出發，展開各鄉鎮繞行與造勢表演活動，營造參加比賽氣氛，提升代表隊參賽鬥志，利用全國親子運動會的機會，提升金門縣觀光行銷及能

主委吳典興、參議員國平、社會處長陳世保、教育處長李文良、文化局長呂坤和、以及台省傳代表王國智障者家長總會副理事長林秀美、常務理事林志模等人在場參與。

在活動中，由財團法人金門縣身心障礙者家長協會會員及其子女組成的全國心智障礙者親子運動會造勢表演隊，帶來「自由自在」、「带你瀟灑地带嗨」兩首曲目表演，展現他們的活力。隨後，陳縣長授旗給金門代表隊，由金門縣身心障礙者家長協會會長鍾永盛代表接受；接著，陳縣長把點燃的運動聖火傳遞到聖火隊，率領聖火隊從縣府大門出發，展開各鄉鎮繞行造勢活動。

記者楊水詠／縣府報導

關海堤建設推動情形。蔡宗憲表示，立委楊鎮浯希望河川局能夠為金門地方解決水安全的問題，第八河川局也

已核准；第二個階段將於十一月上半個月提報，到時將

會再來金門辦理勘察事宜。

孫國智提及之前洋山（劉澳）海堤會勘部份的處理進

程如何？第八河川局說明排定在明年度工程，也獲得勘

評委員的支持，等經濟部核定之後，預定期四年四月份前

會來努力！

蔡宗憲進一步說明指出，金門縣政府在前瞻計畫水環境建設提報三件，整個經費約一億多元，並在第一階段

典昨在11月份擴大主管會報指出，「會

愈不好開，就愈要全神貫注，每一分每一

秒都很重要，希望大家都能用最短的時間

做好全力迎戰運動會的準備，有信心

的發下豪氣說：「我們會把冠軍帶回來！」

陳縣長致詞稱讚金門代表隊造勢

表演活潑，也很用心，而且在訓練

過程十分的辛苦，整整花上兩年在每

週六的練習，就是希望有參與運

動賽事的機會，縣會全力以赴協助

與支援，完成「小天使」得獎的夢想

。

金門是幸福島！陳縣長說有這

群「小天使」是福氣的，每一個人

都要幸福、安康！而且，他表示愛

是發自心中，父母對於「小天使」

無私的奉獻，希望縣團隊也能站

在協會的立場，以同理心全力協助

與支援。完成「小天使」得獎的夢想

。

兩年的全國心智障礙者親子運動大會活動，今年由中華民國智障者家長總會、中華民國心智障礙者體育運動總會主辦，屏東縣啟智協進會承辦；全國智障者家長總會聖火傳遞是為鼓勵全國心智障礙者家庭走出戶外，推動智障體育運動而舉辦；它的活動精神為「父母深情、永不放棄、勇敢嘗試、爭取勝利」，繞台灣一週，金門由台中搭機傳遞，增進社會大眾對身心障礙者相關領域活動的瞭解，提升智能障礙者社區參與的機會，增強家庭成員有更進入社會參與的機會，使身心障礙者接觸的技巧與適應力，進而利用活動促進不同生活成長背境的家庭，得以互相交流、分享、學習，增進信息傳遞與技巧的提升，營造身心障礙者家庭親子關係，展現活動朝氣，發揮團體合作，推動運動精神。

縱不能成爲新加坡 也要往建構新金門願景邁進

吳副縣長：大家繩緊施政發條 打起精神往前跑



副縣長主持主管會報

副縣長吳成典偕秘書長林德恭主持金門縣政府第106年第30次主管會報（翁維智攝）

勢表演，促使社會大眾進一步瞭解身心障礙者運動的參與，使身心障礙者與家庭成員有更進入社會參與的機會，使身心障礙者家庭親子關係，展現活動朝氣，發揮團體合作，推動運動精神。

勢表演，促使社會大眾進一步瞭解身心障礙者運動的參與，使身心障礙者與家庭成員有更進入社會參與的機會，使身心障礙者家庭親子關係，展現活動朝氣，發揮團體合作，推動運動精神。

勢表演，促使社會大眾進一步瞭解身心障礙者運動的參與，使身心障礙者與家庭成員有更進入社會參與的機會，使身心障礙者家庭親子關係，展現活動朝氣，發揮團體合作，推動運動精神。

勢表演，促使社會大眾進一步瞭解身心障礙者運動的參與，使身心障礙者與家庭成員有更進入社會參與的機會，使身心障礙者家庭親子關係，展現活動朝氣，發揮團體合作，推動運動精神。

勢表演，促使社會大眾進一步瞭解身心障礙者運動的參與，使身心障礙者與家庭成員有更進入社會參與的機會，使身心障礙者家庭親子關係，展現活動朝氣，發揮團體合作，推動運動精神。

勢表演，促使社會大眾進一步瞭解身心障礙者運動的參與，使身心障礙者與家庭成員有更進入社會參與的機會，使身心障礙者家庭親子關係，展現活動朝氣，發揮團體合作，推動運動精神。

勢表演，促使社會大眾進一步瞭解身心障礙者運動的參與，使身心障礙者與家庭成員有更進入社會參與的機會，使身心障礙者家庭親子關係，展現活動朝氣，發揮團體合作，推動運動精神。

水獺活動 報名請快

記者董森堡／綜合報導
你對金門水獺保育教育有興趣嗎？金門野生動物救援暨保育協會配合金門縣政府等單位辦理金門水獺保育教育潛增能課程，即日起受理民衆報名參加，活動僅限額九名，報名從速，以免向隅。

該活動將在十一月四日（六）上午九時

至下午三時三十分於金門國家公園管理處中林遊客中心第一視聽室舉行，活動報名方式一律以網路表單填寫進行報名，網址為

<https://goo.gl/forms/RMGx3yJhagmQde>，報名民衆前往報名網頁點選「繼續」即

可填寫相關資料，限額九十名，額滿為止。

另外，有關新加坡城市館的打造，訴說的

廈門文博會登場 金門不缺席

記者陳麗好／金城報導
第十屆海峽兩岸（廈門）文化產業博覽交易會，今（3）日至6日假廈門市展覽中心舉行，同樣不缺席，文化局設置金門館並徵選參展商家赴會，希望透過活動呈現金門特有內涵與文創軟實力，藉由金門獨創說好故事，打造「城市行銷」最好的平台。

金門縣文化局表示，廈門文博會是唯一以「海峽兩岸」命名，並由兩岸衆多文化主管機構共同主辦的綜合性文化產業博覽會，總展覽面積5,000平方米，設60個標準攤位，今年是十週年，主辦單位設置「文博、陶藝等。另外，金門演義2015文創商品開發成果展也會在文博會亮相，作品加上現場影音，期藉以呈現金門在地產業、意象、地景、文化或信仰等面貌。

社大臉書講座 歡迎報名

記者陳麗好／金城報導
「數位內容產業大會」及「臺灣文創購物節」等。今年金門館主題設計以「燕尾、馬背」簡約時尚的線條為設計主軸，蘊含「金門風」，期現金門特有內涵與文創軟實力，打造海峽兩岸文化產業的發展和繁榮。

此次，新北市商圈聯合會理事長黃金福

府拜會和與地區產業座談及交流；金門縣副縣長吳成典歡迎他們到金門投資興業及在金門今年同樣舉辦「台灣商品城」，促進兩岸經濟產業的發展和繁榮。

目前，文化局設置金門館並徵選參

展商家赴會，希望透過活動呈現金門特有內涵與文創軟實力，藉由金門獨創說好故事，打造「城市行銷」最好的平台。

金門縣文化局表示，廈門文博會

是唯一以「海峽兩岸」命名，並由兩

岸衆多文化主管機構共同主辦的綜合

性文化產業博覽會，總展覽面積5,000平方米，設60個標準攤位，今年是十週年，主辦單位設置「文博、

陶藝等。另外，金門演義2015文創商

品開發成果展也會在文博會亮相，作品

加上現場影音，期藉以呈現金門在地產

業、意象、地景、文化或信仰等面貌。

帶領來的新北市各區商圈包括深坑、三峽

意，讓金門更加發展，共創美好幸福島嶼。

話：312800 312803。

鄉親躍躍報名參加，報名電

彩券，藝人表演部分特別邀請

塔山電廠昨傳工安意外 1工人受傷送醫

記者許峻魁／金城報導

「2017金沙鎮高粱老街風獅爺

相聲大平台 明晚文化局演出

記者陳麗好／金城報導

相聲國寶級團隊「漢森民俗

說唱藝術團，在文化局邀請下

星期二（11月2日）起至11月2日（星期四）

止，一連三天假金門縣民代表會

會議廳舉行，會議由代表會主席

陳天成主持，副主席郭永隆、代表

林金英、李錫瑜、許惠玲、張含麗

、倪于妹、蘇碧梧、胡凱宇、鄭志

軍等全體代表出席與會，金城鎮公

政課、行政課、觀光課、建設課、環保

課、人事、主計、政風等單位的課室主

管員列席報告並接受與會代表的質詢。

金城鎮與會代表出席與會，金城

鎮公所熱情邀請鄉親朋友前來共襄

盛舉。

大陸十大笑星之首姜昆等人同台

演出「相聲歌謠大匯演」，也為

大平台，內容特別精選不同曲

藝，包含：傳統相聲、單口相聲

、竹板快書、新編雙簧、剛果相

聲及群口相聲等，不僅將說唱藝

術向前推進，也展現不同的風貌

。希望此精心擘畫的演出節目能

讓金門的鄉親們耳目一新，在歡

喜笑語中，享受滿滿的「歡樂大

城經濟觀光繁榮」，該案經與會代

表決議結果為「照案通過」。

由代表蘇碧梧提案，林金英、胡

培提案，張含麗、倪于妹連署，案由

為「建請於金城鎮

在審議代表提案

方面，由代表蘇碧梧

提案，張含麗、倪于妹連署，案由

為「正國小（民生路

四十五巷）後門增設照明路燈」蓋

，以利交通安全」，該案經與會代表

決議結果為「照案通過」。由張含麗所

提，案由為「建請於水頭汰

黑片，為維護行人安全，請優先

辦理該段路燈增設，該案經與會

代表決議結果為「照案通過」。

由代表蘇碧梧提案，林金英、胡

培提案，張含麗、倪于妹連署，案由

為「請於縣立體育場前右側十字路口

無排水設施，每逢下雨就積水，影響

附近居民出入造成很大的困擾，建議

增設排水系統，以維住戶生活品質

。由倪于妹所提，案由為「照案通

過」，該案經與會代表決議結果為

「照案通過」。由張含麗所提，案由

為「請於縣立體育場前行道樹，請

金門國家公園管制區細部計畫公告實施

金管處表示，相關書畫圖現於金門縣政府、五鄉鎮公所、金門縣地政局、金門縣文化局以及金門國家公園管理處廣告展覽一個月，關心的民眾可前往參閱，或是於金門國家公園官方網站(<http://www.knmp.gov.tw/>)下載電子檔參閱。各界如對本次計畫內容有任何問題或不清楚，請逕洽金門國家公園管理處企劃經理課，電話：082-313142。

陳成泉率金寧參訪團赴台觀摩績優社區

金寧鄉各社區發展協會幹部組成參訪團，由金寧鄉長陳成勇、代表會主席陳勝東、副主委林成泉領隊，成員包括有鄉代會副主席李正騰、辛愛華、翁明惠、陳秀金、林金月、公所社會（承辦）課長蔡世舜及各村長與各社區幹部等人。赴台展開四天三夜觀摩台省績優社區活動，第一天觀摩台北市文山區順興社區。

○ 廣見聞並做為社區未來推展之參考方向。



區及宜蘭縣尾塹社區。

金門國家公園第一類一般管制區細部計畫第一次通盤檢討，經內政部於106年10月26日核定，自106年11月3日起公告實施，相關計畫書圖於縣府與五鄉鎮公所等地公告展覽一個月，關心的民眾可前往參閱。

金管處指出，本次細部計畫通盤檢討修正重點如下：（一）依照最新地形圖重製細部計畫圖，以符合現況；（二）調整生息沾發展用地已登錄之歷史建築範圍變更為歷史風貌用地，並將一生活發展用地內傳



上、縣長陳福海頒贈當選證書給新任湖小校友會理事長陳文顧；下、頒贈「功在湖小」匾額給卸任湖小校友會理事長周子傑。（金湖國小提供）

（金湖國小提供）

記者陳冠霖／金湖報導

陳文顧接校友會理事長

金湖國小校友會第6屆理事當選名單：吳志成、陳文顧、黃光漢、李清林、蔡壬癸、陳嘉來、蔡育仁、陳進源、李孝光、陳文傑、王惟立、黃秀珍、林中捷、陳錦偉、何國興。候補理事：李仁傳、呂玉林、陳錦章、陳晚開、陳金贊。常務理事陳文顧、吳志成、李孝光、陳進源、黃光漢。第6屆監事當選名單：蔡西湖、李錫來、李自然、陳家興、陳宗新。候補監事：謝志偉。常務監事：蔡西湖，總幹事蔡顯慶。顧問：林淵正、陳賢德、李仁傳、呂玉林、陳晚開、陳金贊、李錫源、陳永強。

金湖國小校友會成立於民國91年10月，歷經5屆理事長。在第4、5屆理事長周子傑帶領下，匯聚各行各業校友力量，積極協助學校校務發展。新任陳文顧理事長說明第6屆湖小校友會成立至今，感謝前任諸位理事長的經營有成及多方校友們的支持，往後對母校湖小的協助將持續秉持做好對學校的強力後盾為目標，希望大家繼續出錢出力支持學校。

及宜蘭縣三星鄉尾塹社區進行社區互訪、交流學習之旅，聽取總幹事分享推動農村再生的經驗歷程。

順興里社區發展協會以「安老扶幼協助弱勢，全力打造活力順興」為宗旨，一開始社區因為缺乏活動，居民彼此的互動較冷漠。有鑑於里辦公室的資源有限，於是利用社區發展協會來舉辦各式各樣的活動，拉近里民間的關係。近3年來，更是獲獎無數，包括101年度台北市一類組「評鑑績優社區」

表會主席陳成泉、社區活動，首日訪團，赴台展開社區活動，首日社區及宜蘭縣三展促進委員會委員會委幹事分享推動農事，也藉由各樣的活動，拉近里民間的關係。近3年來，更是獲獎無數，包括101年度台北市一類組「評鑑績優社區」

務理事陳文顧、吳志成、李孝光、陳進源、黃光漢。
第6屆監事當選名單：蔡西湖、李錫來、李自然、陳家興
、陳宗新。候補監事：謝志偉。常務監事：蔡西湖，總幹事
蔡顯慶。顧問：林淵正、陳賢德、李仁傳、呂玉林、陳晚開
、陳金贊、李錫源、陳永強。

金湖國小校友會成立於民國91年10月，歷經5屆理事長。
在第4、5屆理事長周子傑帶領下，匯聚各行各業校友力量
，積極協助學校校務發展。新任陳文顧理事長說明第6屆湖
小校友會成立至今，感謝前任諸位理事長的經營有成及多方
校友們的支持，往後對母校湖小的協助將持續秉持做好對學
校的強力後盾為目標，希望大家繼續出錢出力支持學校。

陳文顧接校友會小理事長

潔美清潔行
交屋前清潔
裝潢後清潔
辦公大樓清潔
公寓套房清潔
蓋遮雨棚、
鐵皮屋等工程
0970-921-238
楊小姐

福 餐 購送
幸 子 採配
金 月 天鮮
當 新 購專
訂 線

有限公司 2662
AGENCY CO., LTD.
小姐
83-430
興路 205 巷 3-2 號
• 082-311517

出人次2000萬，
價不足廈門的
買個屬於自己

皇禹治水實業有限公司

防水抓漏
厝的裝修連鎖機構
本公司引進最新科技
耐磨實木地板歡迎來店參觀
滿一百包享有優惠折扣

【工程服務項目】

- 免費諮詢及診斷漏水
- 屋頂、外壁、防水、防熱處理，壁癌防治
- 各種奇怪漏水處理
- 免打壁水管專利、抓漏處理
- 鋁窗、地下室、浴室、免挖專利、抓漏工法
- 厝的大小工程及水電油漆承包
- 專業結構補強

店址：金門縣金城鎮西海路一段20號（前四海對面）
免費諮詢電話：0800-036-598
統編：42748402

家樂福 傢俱
全館大特賣
一律批發價到量劃
買到府間文規
空 徵業務送貨員有經驗佳
082-371258
0926-217-862

信源工程行

人力派遣
清潔工.急徵粗工
打石.搬家
一通電話到府服務

蔡先生：0919-138-343
洽 張先生：0982-279-750

金博士眼鏡公司

超夯流行風格眼鏡，配到好 888-

知名優質超輕抗壓眼鏡配到好 1,590-

配全視線或多焦，再送偏光眼鏡一付

全店千百款，5折超低價回饋，現配現取

地址：金湖鎮中正路68號 電話：(082)333268

大特價

發現不法 勇於檢舉
私（劣）菸酒檢舉獎金
最高新臺幣480萬元

An advertisement for Sanyue Construction. The top half features a stylized torch logo on the left and the company name '三悅建設' (Sanyue Construction) in large, bold, black Chinese characters. Below the logo, the text '土地開發興建 建地買賣合建' (Land Development, Construction, Land Purchase and Sale, Joint Venture Construction) is displayed in red. The background shows a blurred image of a modern skyscraper under construction against a blue sky.

真的汰棒了

2017/10/1~2017/11/30

二行程只要
14,000元
(含三鑑送保1萬元及政府補助)

三鑑優惠價
58,000元
36期0利率·月付**1,639元起**

新光三越銀行 Tel: 0800-322888
台銀銀行 Tel: 0800-001777
台新銀行 Tel: 0802-388876

● 可攜式電池
方便你到各個地點騎乘，隨時充電隨時用！

本公司因不可抗拒之因素，保有取消或變更活動內容之權利。

九龍傢俱
各式沙發、酒櫃、餐桌、床組
全部大特價。工廠直營
出租房小半套含墊15,000
感謝鄉親長期支持 九龍用超低價回饋鄉親
請洽伯玉路一段102號(白玉樓餐廳旁)
TEL：229791-0922817825



百萬大軍的百萬發想

◎李福井

底有多大的行銷效果，還值得進一步觀察。

不過，我從百萬大軍重返英雄島的觀光行銷，當時就有一個發想，現在還只是一個發想，也許是天馬行空，也許是集思廣益，像動腦會議一樣激起一些漣漪，那就野人獻曝了。

百萬大軍重返英雄島，如要有後續效應，就應該有故事性，讓戰士與金門的情感重新產生連結，激起他們的共鳴。金門當年是生死之地，很多人抽到了「金馬獎」，心懷悚懼，退伍之後每一想起，無形中會激發出一種戰地情懷。這種情懷刻骨銘心，就會吸引他們重返英雄島，舊地重遊緬懷一番。

金門往過的百萬大軍，幾十年來不知發生了多少事，當時不便說不能說不敢說的，現在都可以說了。金門是一座故事島，而戰士的故事無形中是值得挖掘的

寶庫，如果能讓他們有說故事的機會，喚醒他們的情感記憶，產生重返戰地觀光的動力與吸引力，就可以產生良性的互動了。

明年是八二三砲戰六十周年，假如能擴大舉辦紀念活動，行銷金門的戰地文化觀光，打響金門的知名度，我的發想是何妨舉辦一項《金門與我》的徵文活動，廣發英雄帖，讓那些曾經到金門服役的海內外戰士，把他們精彩的生命故事留下來。其實這只是一種搶救活動，再不做以後就沒有機會了。

得獎的作品可以結集成書，如果精彩可有一輯、二輯，除了定額的獎金之外，還可頒發專屬紀念酒一瓶。譬如訂若干名之前，獎金門高粱酒一瓶，上面燒製作者的照片、得獎的名次與題目，署名是八二三砲戰六十周年紀念，凡參與者優惠到金門旅遊，並舉辦一

場盛大的頒獎典禮，這樣的活動有吸引力，獎品有紀念價值，得獎者可作為傳家之寶，對於提高金酒的形象、地位與促進行銷，都大有裨益。

不論是百萬大軍重返英雄島，或是毋忘在金的活動，如何產生一種延續性，可以打動那些當年的戰士，產生情感的共鳴，舉辦徵文活動，只是我努力發想的一種方法。即使以廣告行銷的角度來看，花少許的錢，發佈一個創造性的新聞，蒐集一些動人的故事；這樣的廣告效益，可以提高金門的形象，增加金酒的知名度，對於有關部門、金酒與參與的戰士而言，都是一件溫馨人心的事情，可說是一舉三得了。

前天我在報上看到一則新聞，老蛙人陳定壽十月二十四日回娘家，談起當年在金門服役只以「感受很深」一語帶過；但是這四個字莫測高深，值得去挖掘。陳定壽說：「金門蛙人的動人史事以及本地精彩的戰地史蹟，就是金門推展觀光事業的最大利基。有待相關單位好好整頓開發，讓大家瞭解金門戰地的故事。」請問我們對蛙人的故事留下多少？

我看了之後怦然心動，心有戚戚焉。所以就舊調重彈，把當年的想法合盤托出，就教於有感之人了。

五、楊忠禮、陳開蓉賢伉儷情深

潘斯里拿汀斯里陳開蓉女士，海南島人，出身小康之家，讀書時半工半讀，她要幫忙洗衣服、曬衣服，把家事做完了才能去寫功課，隔天要把衣服燙完後才能上學。

陳開蓉女士嫁給楊忠禮博士之後相當辛苦，先生發展事業，經常不在家，小孩的生活與教育皆一手包辦。陳開蓉女士教育兒孫的方式值得一提，從小著重品德教育，長大後著重專業教育，陳開蓉女士是一位小學老師，兒孫的數學皆親自教授，個個成績優異，且都留學英國名校。尤其她的身教和言教更值得肯定。

楊忠禮博士與陳開蓉女士的鑽石婚，兒孫們為其慶祝。那天請音樂家、聲樂家一同演唱慶賀，家族成員及賓客盈庭，場面非常溫馨而熱鬧。長子楊肅斌先生代表兒孫致詞，不斷地強調母親平日如何教導他們，讓他們一輩子受用無窮。

楊肅斌先生說母親陳開蓉女士常教育兒孫們的三項庭訓：一是「刻苦耐勞，勤儉持家」、二是「天下無難事，只怕有心人」、三是「團結力量大」。

我每次赴馬來西亞拜訪楊忠禮博士時，都在其豪華的迎賓室接受豐盛的晚宴，場面隆重而典雅，客廳擺滿各樣水果與水果盤中用西瓜雕刻的藝術品，此外，還安排琴師現場伴奏。足見其對來自故鄉鄉親之重視。席間，陳開蓉女士妙語如珠，不斷地以幽默語言讓大家笑聲不斷，夫唱婦隨。受到夫婿的影響，陳開蓉女士亦從自己平日節省的私房錢捐出二佰萬元給國立金門大學，為了表示感恩，金大乃將圖資大樓甫落成啓用的國際會議廳以「陳開蓉」命名。

六、虎父無犬子

楊忠禮賢伉儷育有五子二女，二十七位孫子孫女，楊忠禮賢伉儷最大的心願就是安排每一位兒孫都能回金門認祖歸宗。

長子楊肅斌先生，是位接受西方高等教育的企業家，篤信基督，多年來已分擔楊忠禮集團的重任，惟工作太忙，時間不敷分配，楊忠禮博士很希望他百忙之中能撥冗回金門一趟。

楊肅斌先生非常孝順，他完全領悟父母的用心，終於排除萬難，圓了返鄉的美夢。第一次回金門走小三通，到水頭碼頭時，一上岸就跪下親吻故鄉的土地。讓現場的金門鄉親為之動容。楊肅斌先生出生於馬來西亞，是金門第三代華僑，如此重視鄉土，可說都是來自父母親的身教與薰陶的結果。

楊忠禮賢伉儷的二十七位孫子，分梯次追隨阿公、阿嬤回唐山金門省親。個個英挺美麗，穿著整齊，以白襯衫黑皮鞋為主，當他們一眼望見東堡村莊的石碑時，紛紛下車跑去和石碑照相。問他們：「你們第一次回金門，為什麼對東堡如此熟悉？」他們回答：

祖母常常問：「你是哪裡人？」

回答：「金門人。」

再問：「家住哪裡？」

回答：「福建金門湖美東堡鄉。」

祖母陳開蓉女士平日一再耳提面命，要求兒孫不能忘本。

楊忠禮博士的成功，賢內助陳開蓉女士功不可沒。而陳開蓉女士的價值觀，完全承襲自婆婆的真傳。楊忠禮博士的母親把金門這一套家庭倫理教育，傾囊相授給陳開蓉女士，而且獲得極大的成功。

如今，在金門早已失傳的俚語，反而在馬來西亞的金門媳婦朗朗上口。有一次陳開蓉女士回到金門東堡老家，當婦女們邀他進楊氏宗祠「吃頭」時，陳開蓉女士就用流利的閩南語說：「等喲！等喲！沒有咱們的傷，咱們女人，四角磚踏不一角到」。這句話很道地，只有出自金門的婦女，才可能說出這樣的一句話，完全是傳承金門人的老一輩的口吻。

七、攜手創校，盡在不言中

在前往吉隆坡的途中，腦海不斷地湧出與楊忠禮博士有關的回憶。

十七年來，楊忠禮賢伉儷一直把我和立金門大學聯想在一起，事實上，自2014年起，我卸下金大校長之後，受聘為國立清華大學校長特別諮詢，兩年後，受聘為國立清華大學專任總監。準此，當本月24日我從馬來西亞回到金門的第二天，突然接到來自馬來西亞的電話，原來是楊忠禮夫人陳開蓉女士吩咐興華中學莫副校長轉告要捐贈馬幣三十萬元（折合台幣二佰二十萬）給國立金門大學，要我提供金大帳號。接奉陳開蓉女士的吩咐，我雖不在其位不謀其政，但還是專程前往國立金門大學，一方面以能幫陳開蓉女士代勞為榮，另一方面也為國立金門大學增添一筆捐款而感到高興。

回憶過去，十餘年來與楊忠禮賢伉儷的互動，表面上看來，大多與募款有關，似乎僅限於金錢的關係，但實際上，除第一次見面曾提到「募款」外，往後數次與楊忠禮賢伉儷見面，就不會提到「募款」。每次捐贈，都是楊忠禮博士主動宣布，從我的體認與理解，楊忠禮賢伉儷對國立金門大學的支持，已經由捐贈昇華至以金大校務發展為己任。也因為先有這個事實，2014年6月在我卸任國立金門大學校長前夕，特別經過會議之決議，聘楊忠禮博士為國立金門大學終身名譽校長。

2017年10月22日是楊忠禮博士告別與出殯的日子，在牧師以及三仟多位來自世界各地的親友們祝福下，楊忠禮博士已完成在世間成功地創造令人稱羨的成就，如今有資格回到天家安息主懷。

楊忠禮博士所留下的各項任務，實際上他已經投入相當多的心力，也奠定了很好的基礎和起步。展望未來，尚有待後人本此基礎繼續努力，以求貫徹。其中，在教育部分，包括興華中學、國立金門大學以及國立清華大學金門分部。

（下）

（作者為國立清華大學專任總監）

感謝楊忠禮博士對金大創校之貢獻

◎李金振

紅棗鄉處處香



每年七、八月溽暑，正是臺灣苗栗公館紅棗的盛產期。這時，我們一家人總會到公館的石牆村找師專的建春遊憩兼敘舊，都受到他們一家熱情的款待。今年八月中旬，也不例外。

苗栗公館的石牆村，舊稱「石圍牆」。當年牆高七尺闊六尺，但時至今日僅存的一小段約十公尺長的石圍牆，隱身在居民的田地旁，你得要開口問，才找得到。這是典型的客家村，是公館鄉內最主要的紅棗產區，公館鄉也是全國盛產紅棗的小鎮。

第一棵紅棗樹至今已有一百八十年歷史，由母株分株出來的第三代紅棗樹也有五十年樹齡，枝繁葉茂，是當地最老的紅棗樹。

每年的五月，走入石牆村的紅棗林，一棵棵約成人高的紅棗樹，枝頭不斷冒出鮮綠的嫩葉新芽；翠綠的樹海成為石牆村美麗的風景，點燃七八月探訪紅棗樹林的火把。由於土壤屬砂質土壤，加上氣候日夜溫差大，讓紅棗長得美又甜。

今年沒有梅雨與颱風擾局，苗栗公館紅棗大豐收。當我們車子下了高速公路苗栗公館交流道，往公館

石牆村前進，車行近二十分鐘，轉進村道，已是正午時分。

那天，看到來訪的二十多名遊客開四五輛轎車，停在我同學哥哥「發哥」的庭院。發哥是觀光紅棗園的主人，這些年來，經營棗園有成，接受好幾次報紙及電視媒體的訪問。石牆村的窄巷內，處處可見觀光紅棗園旁停滿採摘紅棗的車子，而紅棗觀光農園裡，自己動手採紅棗的民衆，臉上充滿喜悅和幸福感，連小孩也提著小水桶來獻寶他採收的紅棗。

那映入眼簾的人群中，不論老小的幾戶人家，頂著烈日，興奮地穿梭在紅棗樹內採摘翠綠果實的景象，令人感受純樸而悠閒的客家風情。

有一份別於昔日寧靜的熱鬧。紅棗表面的紅色面積，越紅越好吃，鮮甜不澀。紅嘟嘟的紅棗現採下來就是新鮮好吃！近看才知紅棗樹上，所以紅棗也被稱為鳥不停樹，只要鳥兒想要偷採果來吃，腳一站上樹梢就會踩到地雷。由此可見農民採果也很辛苦。

放眼望去有十多間屋內，都各有三兩家人，忙碌的一起檢選裝盒，小小又圓滾滾的翠綠和紅色相間的紅棗堆，真讓人想嚐鮮。村中的大

小不一的庭院內，在一大片黑網與綠網上，都曝曬著新鮮的紅棗，無數的果實享受著日光浴，在空氣中瀰漫著陣陣濃郁的紅棗芳香，充滿著鄉野的濃情蜜意，好美的景致，好幸福的感覺啊！

經過日曬烘乾，就是我們所熟知的紅棗。每斤的紅棗乾，需要近四斤的新鮮紅棗製成。他們的紅棗乾，不添加硫化物，及其他成分的化學劑。是經過二十餘天的日曬風吹，天然脫水，紅豔豔的色澤，充滿喜感。新鮮紅棗一斤在一百元到一百二十元之間，紅棗乾一斤約五六百元。離開同學家時，特地加碼各買數斤送人。

紅棗是我國常用的滋補藥材，營養豐富價値高，蛋白質、醣類、有機酸、維生素A、C、微量鈣質等，鮮食甜脆可口。紅棗乾則有補血、潤肺之效，堪稱天然補品。最近棗農們更研發出紅棗大餐及「棗紅孩兒」等酒品的伴手禮。

每年大暑過後，就是苗栗石牆村紅棗鮮果的產季。在這產季裡，讓我和老婆都為之沉醉，能親身體驗農村文化和田園生活，真是一趟有意義的感性和知性之旅啊！

◎林萬來

（作者為國立清華大學專任總監）

場盛大的頒獎典禮，這樣的活動有吸引力，獎品有紀念價值，得獎者可作為傳家之寶，對於提高金酒的形象、地位與促進行銷，都大有裨益。

不論是百萬大軍重返英雄島，或是毋忘在金的活動，如何產生一種延續性，可以打動那些當年的戰士，產生情感的共鳴，舉辦徵文活動，只是我努力發想的一種方法。即使以廣告行銷的角度來看，花少許的錢，發佈一個創造性的新聞，蒐集一些動人的故事；這樣的廣告效益，可以提高金門的形象，增加金酒的知名度，對於有關部門、金酒與參與的戰士而言，都是一件溫馨人心的事情，可說是一舉三得了。

前天我在報上看到一則新聞，老蛙人陳定壽十月二十四日回娘家，談起當年在金門服役只以「感受很深」一語帶過；但是這四個字莫測高深，值得去挖掘。陳定壽說：「金門蛙人的動人史事以及本地精彩的戰地史蹟，就是金門推展觀光事業的最大利基。有待相關單位好好整頓開發，讓大家瞭解金門戰地的故事。」請問我們對蛙人的故事留下多少？

我看了之後怦然心動，心有戚戚焉。所以就舊調重彈，把當年的想法合盤托出，就教於有感之人了。

送你遠行

◎牧農樵

驅車送你
不敢多言
怕你聽出內心的秘密
忘了給你祝福 為了理想踏上征途
是你 反倒是你安慰我
不會是太久的分離
辛苦的旅程 當是
遨遊天際 放鬆自己

今夜已開始想你
只能看看星星 正好
一輪明月為我升起
儘管去追逐你心中的太陽
哪怕要追到地球的另一邊
我來守著
星星和月亮

沒有分離
只是暫時不能在一起
我心與你 牢牢相繫
看著星星
想著你
望著月亮
彷彿也看到 你的太陽

山色

◎德芳

霜秋季節，林梢金陽耀眼閃爍
詠嘆著林相紅黃相襯，繽紛五彩
山路蜿蜒，曲徑通幽
盡頭幾間茅舍遠離市塵喧鬧
竹籬笆內是隱者的夢土
他掏出詩書捧讀窗櫺旁
雲端也流洩一首小詩
溫柔著晨曦光采

安靜的山居生活
內心有一股無止息的歡欣懷想
且說抬頭便能閱讀千山
俯首就能傾聽清澈溪水潺潺說法
啊！天空遙遠，黃昏來了
山色披上一層薄霧
終究悟得人生聚散無常
大地無聲，唯詩成了千年旅夢
如枕相伴，歲歲年年

來圖書館服替代役的小翔要退伍了，圖書館的羽球社像職棒歡送退役球員一樣，為他辦了引退賽。所謂引退賽，是跟日常打球一樣啦！只不過打完球，大家輪流跟小翔照相，然後再團體合照一番。

圖書館雖然接收替代役男來服務，已有十多年了，但在下班後，肯參加晚上的羽球社打球，我印象中只是最近三年才有。

來圖書館服替代役，可以見到許多書籍，學到圖書資訊的處理方法，以及服務讀者的方式，是知識方面成長。但以前服兵役期間，本是人生鍛鍊體力的一段時間，但替代役男分發教育或行政單位，就缺乏體能訓練的機會了，所以我們羽球社同仁，就邀請替代役男，看要不要晚上加入打球的行列。

這三年來，果然陸續有三、四個替代役男，晚上來打球了。打了近一年，從原本生疏的球技，都變成會殺球的好手了。球打好了，為社會多散播一顆熱愛羽球的種子是一回事，最重要的是有運動，體能增進，才是服兵役的本質，不然許多替代役男，天天在守衛室顧門，一年下來，體能大概都退化了。

去年的小翔和今年的小翔，都很有心每週來打球一次，他們還參加慢跑社，每週也跟著同仁慢跑一次，甚至於假日都會參加了半程馬拉松的比賽。

其實，接收替代役男的機關，應該不要只把替代役男當守衛或清潔人員操，而是盡量讓他們在工作中學習到各種知識；而機關裡如有運動社團，也可以鼓勵他們參與，讓他們帶著知識和健康的成長退伍。

◎中玄

陸人口快速老化 2035年老人破4億

侮辱大陸國歌最高判刑3年 漢語擬比照

大陸刑法修正案提請中國全國人大常委會審議，中國已立法規定唱國歌的適當方式和地點，最近中國國歌最高可判處3年以下有期徒刑。據報導，緊縮法規禁止民眾在宴會、婚禮、喪禮上演奏國歌，以歪曲、貶損方式奏唱國歌，「處3年以下有期徒刑、拘役、管制或者剝奪政治權利」。

雖然當局呼籲球迷克制，但香港部分球迷在賽前演奏國歌時，會發出噓聲。

據報導，中國社會保障學會會長鄭功成日前表示，中國大陸現有60歲以上老人2.4億，預計到2035年時，60歲以上人口將突破4億。圖為10月28日重陽節，四川360位老人共享長壽宴。

(中央社)

此舉可能在一國兩制下半自治、享有不同於本地立法才能執行。

(中央社)

據報導，自11月1日起，入境澳門人士攜帶總值澳門幣12萬元（約新台幣42萬元）以上現金或等值票券，若未主動向海關人員申報，將處以澳門幣1000至50萬元罰款。

(中央社)

據報導，中國社會保障學會會長鄭功成日前表示，中國大陸現有60歲以上老人2.4億，並以年均1000萬速度不斷成長。預計到2035年時，60歲以上人口將突破4億。

(中央社)

參考消息報導，鄭功成指出，老齡化一直在加速進行，令國家預算、醫療衛生和社會保障系統承受的壓力不斷成長。他認為，中國亟需深思熟慮的國家養老戰略。

(中央社)

據陸媒報導，中國社會保障學會會長鄭功成日前表示，中國大陸現有60歲以上老人2.4億，並以年均1000萬速度不斷成長。預計到2035年時，60歲以上人口將突破4億。

(中央社)

參考消息報導，高額住房、教育以及醫療費用限制了家庭新增人口。中國如今力爭在2016年至2020年間出生人口達到1700萬至2000萬，但許多專家認爲這樣的成長是不夠的，中國或將「未富先老」。

(中央社)

據中國計劃生育協會預測，目前中國的適齡勞動人口約為10億左右，但2030年會降至9.33億人，2050年為8.27億人。

(中央社)

據中國計劃生育協會預測，目前中國的適齡勞動人口

